

SUSCRIPCIONES

OFICINAS

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntos.

# La Libertad

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Botegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Societá Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 887

## MAL CAMINO

No sabemos con qué objeto, pero desde luego se le puede tachar de inoportuno—desde hace algunos días, desde que llegó el último correo de Cuba—se procura presentar las cosas de aquella isla de una manera completamente distinta de lo que en realidad son, si hemos de creer las noticias que por todos los correos recibimos de personas caracterizadas de aquella Antilla.

Ni el señor conde de Galarza, y mucho menos el señor marqués de Dávalos, pueden admitir la teoría de que para la nivelación del presupuesto de Cuba, se hace necesaria la imposición de tributos; ni los señores conde de Galarza y marqués de Dávalos pueden secundar la reacción que viene dibujándose contra el movimiento económico, porque el partido de Unión Constitucional de Cuba ha hecho suyas las conclusiones de los comisionados, según lo declaró terminantemente en plenas Cortes el Sr. D. Ricardo Galbis, y confirmó después el telegrama del vicepresidente de aquel partido, señor marqués de Balboa.

En cuanto a la cuestión del periódico *La Lucha*, de la Habana, tan comentada en estos días por la prensa de esta capital, nos parece que, tarde ó temprano, producirá resultados contraproducentes, pues, á nuestro juicio, no habla causa para tanto ruido, ni para tan radicales medidas.

Los encargados de gobernar en la actualidad la isla de Cuba no pueden ni deben olvidar que el convenio de reciprocidad celebrado con los Estados Unidos imprime á Cuba un sello tan especial, tan sin precedentes en la política española, que no creemos que sea posible, en estos momentos, apreciarlo en todas sus líneas ni en todos sus detalles, sobre todo cuando aun no se conoce sino una de sus partes.

De aquí dimana necesariamente un período de transición, que las autoridades de aquella isla deben salvar con tacto, con decisión, con una prudencia suma, para que el Gobierno supremo pueda apreciar las cosas en su verdadero punto, sin pesimismo ni optimismo de ningún género.

Es indudable el Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo ha realizado un acto cuyas consecuencias no habrán sido tal vez aceptadas por ninguno de nuestros hombres políticos; el señor Cánovas ha comprendido en toda su intensa amargura la agonía económica de un pueblo que no quiere perecer; ha oído su voz, justamente alarmada con el desdichado criterio de algunos, y ha realizado una verdadera revolución consignada en una carta internacional, y ese pueblo tiene que saludarle con gratitud.

No ha satisfecho, y él mismo lo ha dicho, todas sus aspiraciones; pero el problema era de solución harto difícil. Velase en presencia de muy discordantes intereses, rodeábase atmósfera para nosotros penumbrosa, y ha sabido libertarse de todo; y descubriendo la verdad, la ha enroscado franca y decididamente como una bandera en un disputado torreo que se toma por asalto.

En el corazón del ilustre estadista español, que ha firmado esa carta internacional, hay un sentimiento de profunda sinceridad para cumplir sus estipulaciones en todo su espíritu; tiene en su carácter bastante firmeza para hacerle triunfar de las recias tempestades que han de combatirle, y sin duda ninguna, ha concebido un plan de gobierno para Cuba notablemente distinto del acariciado hasta ahora en las altas esferas de la política española, y esto lo decimos, porque si el convenio con los Estados Unidos no ha de ser en realidad, sino una *paradoja económica*; si no se intenta más que cambiar las vestiduras con que hasta ahora se había cubierto la perla de las Antillas; si tal resultado, las consecuencias podrían ser funestimas, porque las aspiraciones de aquella isla no son sino la inmediata y ajustada manifestación de sus necesidades, y porque no se allanan los pueblos á esas marchas y contramarchas, á esos avances y retrocesos en lo que á su vida económica se refiere.

Y como deseamos paz, mucha paz para nuestras Antillas, nos parece inoportuno, diremos más, desgraciado en alto grado, el movimiento de reacción que parece se quiere iniciar aquí, en contra de lo que para nosotros constituye la conservación y el porvenir de la gran Antilla.

## TELEGRAMAS

DE LOS CORRESPONSABLES PARTICULARES DE «LA LIBERTAD»

**INTERIOR**  
CORUÑA, 10 (10 m.).  
Según parece, los trece concejales nombrados por el gobernador civil para sustituir á los suspensos no aceptarán sus cargos.  
Créese que será muy difícil reunir el nuevo Ayuntamiento.—M.

BILBAO, 10 (12,15 t.).  
Invitados por el Sr. Martínez Rivas, esta mañana á las diez se embarcaron en el muelle del Arsenal, en el precioso *yacht Lili*, de la propiedad de aquél, los señores ministros de la Guerra, gobernador militar, general Aguilar y otros varios jefes del ejército y personas distinguidas de la población.  
Los invitados se dirigieron á Sastan, desembarcando en San Francisco del Desierto, donde están situados los astilleros del Nervión.  
Después de visitar los talleres y los cruceros *Viscaya* é *Infanta María Teresa*, los invitados pasaron á casa del Sr. Martínez Rivas, en donde fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.  
El ministro se ha mostrado muy complacido de su visita á los astilleros y de las excelentes condiciones que reúnen los barcos en construcción.—M.

**EXTERIOR**  
Declaraciones del canciller alemán.  
BERLÍN, 10 (8,45 m.).  
Telegramas recibidos de Schwarzenau dicen que el canciller del imperio, general Caprivi, ha hecho declaraciones muy tranquilizadoras, hablando con otro personaje político—cuyo nombre no citan los despachos—acerca de la situación europea.  
El canciller ha dicho que la visita de Cronstadt no le ha producido la menor inquietud, hallándose en este punto en completa oposición con la mayoría de los periódicos alemanes.  
En cuanto á los incidentes de Constantino-  
pola, es incontestable—ha dicho el canciller—que aquellos exigen un atento examen, como merece también un detenido análisis el cambio de actitud de la Sublime Puerta en la cuestión de los tratados, aunque no debe abandonarse todavía el terreno conciliador de las gestiones diplomáticas.—Jover.

## El doctor Stuhlmann.

BERLÍN, 10 (9 m.).  
Despachos particulares de Zanzibar acogen el rumor de que el doctor Stuhlmann, que se ha separado de Emin-Pachá, ha quedado muerto en un combate librado en el Norte del lago Tanganika.—Jover.

## Aousación grave.

BERLÍN, 10 (9,30 m.).  
El *Correo de Posen* lanza una gravísima acusación contra el ministro de Prusia en el Vaticano, señor de Schlozer.  
Dice dicho periódico que sabe, por conducto autorizado, que en el banquete de despedida del Congreso católico celebrado en Danzig, se aseguraba que los famosos artículos de *Osservatore Romano* contra la triple alianza habían sido inspirados en una de las legaciones de Roma, cuyo jefe había confesado previamente con el príncipe de Bismarck.—Jover.

## La estatua de Garibaldi y la Sociedad «El Reducto».

ROMA, 10 (10,5 m.).  
En una reunión que ha celebrado los miembros de la Sociedad «El Reducto», se ha acordado asistir á la inauguración del monumento de Garibaldi en Niza, siempre que la ceremonia tenga efecto el día 20 de este mes.—Cortellini.

## El príncipe de Nápoles.

ROMA, 10 (10,20 m.).  
Cuando regrese de su viaje por el Norte de Europa, el príncipe de Nápoles será nombrado general del ejército italiano.—Cortellini.

## La Bosnia y la Herzegovina.

VIENNA, 10 (10,15 m.).  
El *Fremdenblatt* desmiente categóricamente la noticia que ha circulado, y por la cual se aseguraba que el Gobierno austriaco había resuelto anexionar á Austria en el año próximo los territorios de la Bosnia y la Herzegovina.  
Esta noticia había despertado grandes suspicacias en Constantinopla.—Blanco.

## La dirección de Comunicaciones de Inglaterra.

LONDRES, 10 (11,10 m.).  
La prensa inglesa dió ayer la noticia de que el duque de Rutland sería nombrado para desempeñar interinamente el cargo de director de Correos y Telégrafos del Reino Unido.  
Este nombramiento no se ha confirmado, habiendo sido elegido para sustituir al difunto *postmaster general*, Mr. Reikes, el barón Enrique de Worms, subsecretario de las Colonias.—Sterling.

## Talleres cerrados.—Obreros sin trabajo.

LONDRES, 10 (11,25 m.).  
Una de las más importantes casas de construcciones mecánicas de Stock-ton-on-Tees, cerca de Middlesborough, se ha visto obligada á cerrar sus talleres por falta de trabajo.  
Esta clausura viene á privar del sustento á millares de obreros.—Sterling.

## El Congreso católico de Melines.

PARÍS, 10 (12 t.).  
Ayer miércoles inauguró sus sesiones el Congreso católico de Melines, en Bélgica.  
Pronunciaron discursos y notables discursos, que fueron muy aplaudidos, el conde Versypen, que habló acerca de la Enciclica *Rerum novarum*; el sacerdote Sr. Schaeppmann, diputado de la segunda Cámara neerlandesa, y el reverendo padre Fletcher, misionero inglés.  
El número de las adhesiones á dicho Congreso recibidas hasta ayer es de 1.200.  
Entre las personas que han llegado á Melines para tomar parte en las sesiones del Congreso católico, figuran: el padre Didón, monseñor d'Hulst, rector de la Universidad de París; monseñor Gmard, rector de la de Lille, y el marqués de Nadailac.—Peter.

## Las Cámaras francesas.

PARÍS, 10 (12,35 t.).  
La legislatura extraordinaria de las Cámaras francesas comenzará, según todas las probabilidades, el día 13 de Octubre próximo, pues aunque nada hay acordado aún sobre el particular, parece ser aquella la fecha elegida en principio por el Gobierno.—Peter.

## Los presupuestos de Francia.

PARÍS, 10 (15 t.).  
El Gobierno parece hallarse dispuesto á pedir á las Cámaras que no varíen las cifras de los presupuestos en lo más mínimo. Insistirá, además, en que las nuevas reformas, tales como el impuesto de las bebidas y gastos del ramo de Justicia, se discutan aisladamente, á fin de que no se retrase la votación de los presupuestos.—Peter.

## MADRID

—¡Adiós, Fulano! ¿Dónde vas?  
—Al Viaducto.  
—¡Chico, ¡tan desesperado te encontras?  
—No, hombre; voy á pasear por allí, como podría pasear por otro sitio cualquiera, ¿está usted?  
—¡Ya!  
Este diálogo nos lo sabemos de memoria cuantas personas vivimos en Madrid desde hace tiempo.  
—¡El Viaducto! ¿Qué es el Viaducto, para que lleve envuelta en el nombre la idea del suicidio?  
—¡Por qué cuando riñen dos cónyuges y exclama uno de ellos: «¡Ahora mismo me voy al Viaducto!» llora el otro asustado (no en todos los casos, pero en fin...) y pide por Dios misericordia, perdón por la falta ó la *quisquilla* que dió al traste con la paz del hogar?  
—Seguramente que nadie se asustará al oír decir á una persona querida, en un momento de desesperación, que se va á la Castellana; pero ¡ahí sí dice, que se va al Viaducto, ya es otra cosa.

Como que esa atrevida obra de hierro, que con los años, y si los futuros Municipios lo permiten, honrará á la arquitectura de nuestra edad, tiene una historia tan lúgubre que horroriza.  
—¿Cuántas vidas de miserias han sido arrojadas por sus poseedores desde las barandillas del monstruo de hierro, elevadas hasta lo vertiginoso, ni más ni menos que se arroja un guñapo que para nada sirve!  
—¿A cuántos conflictos ha dado el Viaducto solución, cuántas deudas ha saldado y cuántos adulterios ha castigado en unión de la conciencia del ó de la criminal!  
—No sé á punto fijo cuántas son las personas que desde que se levantó el Viaducto hasta la fecha se han estrellado montando sobre la barandilla y, en un instante de suprema resolución, abandonándose al espacio y avisando al hacerlo con un desgarrado grito á la señolenta ó perezosos paraja de Orden público puesta allí para impedir que en aquel sitio se efectúen resoluciones tan desesperadas.  
—Sería larga la relación de las desdichas que han hallado fin en el Viaducto de Segovia, que

une á la grandeza con la miseria, á la plaza en que se levanta un palacio regio y las molas de piedra que con el tiempo serán una soberbia catedral y el palacio de los Corsejos y muchos nuevos y ricos edificios de arquitectura moderna, con el destartado barrio de las Vistillas que con sus caserones desechados y sucios, sus calles tortuosas y empinadas, sus balcones antiestéticos y sus pnestos de melones, parece así como que trae á la memoria los *dejos* de otros tiempos famosos en nuestra historia, tiempos en que valía más una ventana de aquellas que hoy se ven carcomidas y torcidas, si tras la reja había un ramo de flores y unos ojos de color de cielo, que en los presentes tiempos vale un hotel con sus estirados libros á la puerta y su soledad en los balcones cerrados día y noche.  
—Pero no he dicho aún lo que quería decir.  
—Que el Viaducto está en obra. ¿Desde cuándo? ¿Casi nada, va á hacer un año.  
—¡Por Dios! Yo creo que aunque sólo sea por consideración á los suicidas, deba eso arreglarse cuanto antes. ¡No es justo que el que va á morir tenga al menos el consuelo de que sus últimos pasos en la tierra sean en terreno firme y no en aquel en que se expone á romperse la cabeza antes de que llegue la hora fatal de cumplir su resolución?  
—Sí, arreglen ustedes al Viaducto, quien sea, quien tenga la culpa de que esté así, que es de necesidad para el Viaducto mismo, que anda muy disgustado porque todas las personas que vienen de fuera á visitarle le encuentran siempre hecho un adán.  
—Y eso de la cubierta para evitar que sirva de instrumento al suicidio, que no se olvide.  
—Los guardias que hoy desempeñan el papel reservado á la cubierta que debe ponerse, cuestan 50 pesetas diarias; pues me parece que la economía misma impone la reforma, y puesto que de ella se ha tratado, hágase.

¿Verdad?  
—Y ahora, para terminar, aunque no he dicho todo lo que sobre el Viaducto, (no sobre la barandilla) quería decir, copiaré la copia que días pasados ó cantar á un chulo en el colmo del *parosismo* (!) cholusco:  
«Al Viaducto me encamino como me digas que no, me tiro pa las Vistillas y me como allí un melón.»  
L. LEONORA.

## LA VIDA POLITICA

La movilización de las reservas, los 500.000 hombres en pie de guerra, los temores de que algo va á suceder porque el capitán general de Castilla la Nueva vigila los cuarteles... (¿Cuántas cosas traen preocupada á la opinión, todas sobre el mismo tema, y qué poco fundamento existe para semejantes preocupaciones!  
Cual sucede sobre el particular ya lo hemos dicho, pero lo repetiremos: es perfectamente normal, es fruto de un buen Gobierno, de la discreción de un presidente que, al elegir á Don Marcelo Azcárraga para ministro de la Guerra, tuvo el suficiente tino para que la elección recayera en un hombre práctico, conocedor de las necesidades del país, militarmente estudiado, y del ejército, al par que del celo de un capitán general á quien la experiencia de una larga carrera militar y el celo en el cumplimiento de sus altos deberes obligan á vigilar día y noche á las tropas, que debe tener siempre, sin distinción de momentos, dispuestas á volver por la paz y tranquilidad del país, por el honor de la patria ofendida ó por la integridad de la patria violada.

Si se provee á los batallones de armamento, vestuario y equipo para 800 hombres no obedece á circunstancias de actualidad, y buena prueba de ello es que desde hace tiempo se venía haciendo aunque muy lentamente.  
Si se piensa, nada más que se piensa en la movilización de las tropas pasivas de una zona es para estudiar los defectos de que las reservas adolecen hoy, y con la enseñanza de la práctica poderlas remediar; si el capitán general vigila los cuarteles es que cumple con sus altos deberes... Y nada más.

La cuestión de orden público siempre y en todo tiempo ha sido terreno abonable para que fructifiquen á poca costa cuantas fantasías en él se derramen.  
El más pequeño rumor sobre la vigilancia en mayor ó menor escala puede ejercerse sobre un cuartel hasta y sobra para que la prensa de oposición saque partido y forme todo género de cabales profetizando sucesos que nunca estuvieron más lejos que hoy de encontrar fácil realización.  
Insistimos en que no tiene el menor fundamento cuanto se dice respecto á la mal llamada cuestión de orden público, que hoy ya ni siquiera es cuestión.

Y con decir que el señor ministro de la Gobernación no vió en el día de ayer ni al capitán general de Madrid, ni al subsecretario del ministerio de la Guerra, caen, por su base, cuantas conjeturas se han formado á propósito de cuál pudo ser el objeto de dichas supuestas conferencias.  
Nuestro colega *El Liberal* resulta por esta vez tan bien informado como siempre.  
Ayer se tuvo conocimiento en los centros oficiales de que el gobernador civil de la Gornia había comunicado al alcalde la orden de suspensión de los concejales republicanos señores Martínez Pérez, Sotelo, Prieto Puga, Rodríguez, Martínez Río, Jimeno, Sastre, Souto, Martínez Fontenla, Parrón Pita, La Veiga, Berdinas, Pérez Costales, y del fusionista Sr. Iglesias Pealo.  
Para sustituir á éstos han sido nombrados los conservadores D. Ricardo Vidal, D. Pablo Ibáñez, D. Luis Miranda, D. Juan Villar, Don Evaristo Martelo, D. Florencio Camino, D. Manuel Iñis, D. José Beado, D. José Cap de Suñer, D. Francisco López Sánchez, D. José Sánchez Vázquez, D. Juan Aler y D. Ramón Carreras.  
Se ha fijado el día de mañana para la toma de posesión de los nuevos esiles.

Hoy ya nadie se ocupa de la llegada del gran duque Wladimiro á San Sebastián, con lo que se ha demostrado bien á las claras que su viaje carece de toda importancia política.  
El gran duque conserva el más riguroso incógnito.

Entendemos que no carece de fundamento la afirmación hecha por nuestro estimado colega *El Día* referente á los comentarios á que da lugar la lentitud de los trámites por que está pasando el proceso incoado sobre los sucesos de Barcelona.  
A nosotros nos llama también la atención la tardanza en resolverse una cuestión, siguiendo un procedimiento que lleva el calificativo de *sumario*.

Gracias á Dios, no hemos perdido del todo la memoria.  
Aun recordamos lo ocurrido con el Sr. Canalejas en ocasión de sus últimas declaraciones hechas en la ciudad de Alcoy.  
—¿Lo recuerdan los fusionistas?  
—Pues como es natural, ha sucedido exactamente lo mismo con las declaraciones del señor Canalejas, publicadas por el periódico francés *L'Esclair*.

El Sr. Ruiz Zorrilla dice que está donde estaba.  
Y es verdad.  
El hombre continúa en París sin novedad.  
Por no parecerse á Mangado.  
Que esa variaba de domicilio exponiendo la vida hasta perderla.  
Y D. Manuel, en tanto, tranquilo, satisfecho, reposado y gordo.

De *El Clamor*:  
«Buena está la campaña de verano! exclama *El Correo*.  
Buena no, medianilla, medianilla sí cosas.  
Para buena aquella en que se admita la dimisión á un alcalde de Madrid para entregar pocos días después á los tribunales á los concejales hechuras de aquél.  
O aquella otra en que se nombró capitán general de Cuba al general Salamanca.  
Esas fueron buenas.  
Y ridículas.  
Y edificantes.

El marqués de Santa Marta dice á los jóvenes federales, entre otras cosas, las siguientes:  
«En estos días, cuando la imprudencia política de los monárquicos les lleva á insinuar la idea de vergonzosas intervenciones en los asuntos de Portugal, conviene que los republicanos españoles protestemos en voz muy alta».  
La imprudencia política nuestra no la ha visto nadie.  
Ahora, lo de la voz es otra cosa.  
Si los republicanos abusan de ella, se quedarán sónicos.  
Y lo sentiremos.  
Porque entonces no disputarán como ahora, á gritos.  
Sino por señas.

«Si es verdad que el Sr. Ruiz Zorrilla profesa amor á la república, salga de una vez de la situación falsísima en que se ha colocado, y vuelva á la patria.»  
Nos sospechamos que el Sr. Ruiz Zorrilla cuando lea, si las lee, las líneas precedentes, dirá lo que el protagonista del cuento:  
—Cuando yo te haga con la mano así, es para que vengas.  
—Y cuando yo te responda de otra modo, es señal de que no me da la gana.  
Después de todo, ¿qué haría el Sr. Ruiz Zorrilla en su patria?  
¡Ni frases siquiera!...

Lo esperamos. La rectificación de lo afirmado por el corresponsal habla de suceder necesariamente á continuación de las declaraciones para aminorar el efecto producido.  
Es un *martingala* conocido, y es mucha casualidad, que en Alcoy, como en París, se interpretan tan mal las verdaderas doctrinas del ex ministro liberal.  
Pero, en fin, puede muy bien haber sucedido «sí. Oya vez que el Sr. Canalejas tenga que conferenciar con el *reporter*, suponemos que lo hará por escrito para evitar así maliciosas interpretaciones.  
Nosotros, de todos modos, nos congratulamos de que el Sr. Canalejas no haya dicho lo que maliciosamente se le atribuyó, porque y es, lo dijimos, aquellas declaraciones eran propias de un monárquico condicional.

«Si es verdad que el Sr. Ruiz Zorrilla profesa amor á la república, salga de una vez de la situación falsísima en que se ha colocado, y vuelva á la patria.»  
Nos sospechamos que el Sr. Ruiz Zorrilla cuando lea, si las lee, las líneas precedentes, dirá lo que el protagonista del cuento:  
—Cuando yo te haga con la mano así, es para que vengas.  
—Y cuando yo te responda de otra modo, es señal de que no me da la gana.  
Después de todo, ¿qué haría el Sr. Ruiz Zorrilla en su patria?  
¡Ni frases siquiera!...

Celebramos haber entendido mal á nuestro apreciable colega *La Correspondencia Militar*.  
Porque eso nos ha proporcionado la ocasión, para nosotros felices, de aspirar á sospechar que sea verosímil la posibilidad problemática, supuesta la deficiencia de nuestro entendimiento, de llegar á entender á un tan simpático colega.  
Por lo demás, el estimado diario á quien respondemos, no debería olvidar, en la cuestión que debatimos, una cosa.  
Y esta es la circunstancia de que, como en España no es universalmente obligatorio como en Alemania y en Francia, el servicio militar, los periodistas, naturalmente, son, en su mayoría, gentes civiles.  
Lo cual no obsta para que puedan entender en las cosas de la milicia.

Este año parece ser que se ha producido un ligero movimiento de retroceso. John Burns, obrero mecánico, debía haber obtenido un mandato de algún sindicato de su profesión para haberse sentado en el Congreso con voz y voto; pero no habiendo sido elegido, no puede concurrir al Congreso. Lo mismo le ha sucedido á su cooperador Tom Mann, quien fué principal cabeza de las luchas del Támesis en 1889.  
El medio en que en la actualidad se encuentra el Congreso es, por otra parte, bien distinto del de Liverpool, por más que Newcastle sea la verdadera capital del unionismo.  
El país de la *Tyneside*, como afectuosamente le llaman los naturales de la región, ha sido siempre poblado por una raza de trabajadores independientes, llenos de respeto para ellos mismos, celosos de su dignidad, é intratable sobre su derecho. Mineros del Northumberland y del Durham, tejedores, marineros y pescadores, gente toda ella endurecida por la fatiga y el trabajo, han aprendido á no contar más que consigo mismo.

Así es que los *trades-unionistas* encuentran siempre entusiastas adeptos en estos parajes, mientras que en el Estado los encuentra sordos, aun cuando en sus llamamientos vayan resumidas las doctrinas socialistas, siendo cosa bien extraña que en medio de las asociaciones de los mineros de los condados septentrionales se sea en los que se haga más persistente oposición, no sólo á la limitación obligatoria universal de la jornada de trabajo, sino más aún al proyecto de ley de las ocho horas de trabajo para el minero.  
Naturalmente, los *Trades Unions* de las regiones vecinas al lugar donde se celebra el Congreso, son siempre representados por mayor número, mientras que los sindicatos lejanos vacilan ante los gastos y perjuicios que les ocasiona su asistencia al Congreso, mandando menor número de representantes, lo cual no tiene nada de particular resultante, que la insignificante mayoría obtenida en Liverpool en los artículos principales del programa avanzado puedan desaparecer en Newcastle.  
La misma elección de presidente es un síntoma de moderación. Thomas Burt, diputado de Morpeth en la Cámara de los Comunes, es el mejor representante que ha tenido la clase obrera. Hijo de sus obras, minero desde la niñez hasta el momento en que la confianza de sus compañeros lo eligió para el cargo de secretario de la gran asociación de mineros del Northumberland, ha sabido conquistarse un puesto en el Parlamento, sin perder nada de la afección de sus mandatarios.  
Burt es de los antiguos *trades-unionistas*, y cree sobre todo en la potencia de la iniciativa privada y en el esfuerzo colectivo, desconfiando un poco, por instinto, de la pesada mano del Estado. Bajo su presidencia de *es-rupulosas* imparcialidad, es de esperar se hagan votos por la victoria del individualismo.  
Con Burt coincide Feuwick, diputado de la circunscripción de Bausbeck y secretario general del comité parlamentario.  
En el Congreso de Newcastle, como en el de Liverpool, el socialismo es quien alimentará las discusiones, encontrándose en el fondo de todas ellas la misma división que se ha notado en las discusiones del Congreso de Bruselas.  
En la actualidad se trata de saber si los representantes del *Trades-Unions*, que tomaron parte en esta restauración de la Internacional, tienen el derecho de hablar y obrar en nombre de todo ese vasto organismo.  
Poco importa que habiendo constituido por su relativa sabiduría y tradiciones la extrema derecha en Bruselas, vayan á formar hoy en Newcastle la extrema izquierda.

La Inglaterra política hace tiempo que tiene por máxima fundamental huir los compromisos que pudieran enzarzarla con el movimiento continental, y la Inglaterra obrera ha querido asimismo practicar este inteligente egoísmo insular. Con el advenimiento del neo-trades-unionismo y del socialismo, el cosmopolitismo ha hecho su aparición en el suelo inglés.  
En los momentos presentes pocas cuestiones hay tan importantes como la de saber si las tradiciones del *trades-unionismo* primitivo, con su culto á la libertad individual, su respeto á la ley y sus visos constitucionales, prevalecerán definitivamente, ó si será el socialismo exótico, con su idolatría por el Estado, sus procedimientos revolucionarios, sus programas utópicos, quien se enroscará sobre el tronco fecundo y robusto.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*.

Lo esperamos. La rectificación de lo afirmado por el corresponsal habla de suceder necesariamente á continuación de las declaraciones para aminorar el efecto producido.  
Es un *martingala* conocido, y es mucha casualidad, que en Alcoy, como en París, se interpretan tan mal las verdaderas doctrinas del ex ministro liberal.  
Pero, en fin, puede muy bien haber sucedido «sí. Oya vez que el Sr. Canalejas tenga que conferenciar con el *reporter*, suponemos que lo hará por escrito para evitar así maliciosas interpretaciones.  
Nosotros, de todos modos, nos congratulamos de que el Sr. Canalejas no haya dicho lo que maliciosamente se le atribuyó, porque y es, lo dijimos, aquellas declaraciones eran propias de un monárquico condicional.

## CRÓNICA EXTRANJERA

El Congreso de los *Trades-Unions* se ha reunido para celebrar su sesión anual en Newcastle.

Este año parece ser que se ha producido un ligero movimiento de retroceso. John Burns, obrero mecánico, debía haber obtenido un mandato de algún sindicato de su profesión para haberse sentado en el Congreso con voz y voto; pero no habiendo sido elegido, no puede concurrir al Congreso. Lo mismo le ha sucedido á su cooperador Tom Mann, quien fué principal cabeza de las luchas del Támesis en 1889.  
El medio en que en la actualidad se encuentra el Congreso es, por otra parte, bien distinto del de Liverpool, por más que Newcastle sea la verdadera capital del unionismo.  
El país de la *Tyneside*, como afectuosamente le llaman los naturales de la región, ha sido siempre poblado por una raza de trabajadores independientes, llenos de respeto para ellos mismos, celosos de su dignidad, é intratable sobre su derecho. Mineros del Northumberland y del Durham, tejedores, marineros y pescadores, gente toda ella endurecida por la fatiga y el trabajo, han aprendido á no contar más que consigo mismo.

Así es que los *trades-unionistas* encuentran siempre entusiastas adeptos en estos parajes, mientras que en el Estado los encuentra sordos, aun cuando en sus llamamientos vayan resumidas las doctrinas socialistas, siendo cosa bien extraña que en medio de las asociaciones de los mineros de los condados septentrionales se sea en los que se haga más persistente oposición, no sólo á la limitación obligatoria universal de la jornada de trabajo, sino más aún al proyecto de ley de las ocho horas de trabajo para el minero.  
Naturalmente, los *Trades Unions* de las regiones vecinas al lugar donde se celebra el Congreso, son siempre representados por mayor número, mientras que los sindicatos lejanos vacilan ante los gastos y perjuicios que les ocasiona su asistencia al Congreso, mandando menor número de representantes, lo cual no tiene nada de particular resultante, que la insignificante mayoría obtenida en Liverpool en los artículos principales del programa avanzado puedan desaparecer en Newcastle.  
La misma elección de presidente es un síntoma de moderación. Thomas Burt, diputado de Morpeth en la Cámara de los Comunes, es el mejor representante que ha tenido la clase obrera. Hijo de sus obras, minero desde la niñez hasta el momento en que la confianza de sus compañeros lo eligió para el cargo de secretario de la gran asociación de mineros del Northumberland, ha sabido conquistarse un puesto en el Parlamento, sin perder nada de la afección de sus mandatarios.  
Burt es de los antiguos *trades-unionistas*, y cree sobre todo en la potencia de la iniciativa privada y en el esfuerzo colectivo, desconfiando un poco, por instinto, de la pesada mano del Estado. Bajo su presidencia de *es-rupulosas* imparcialidad, es de esperar se hagan votos por la victoria del individualismo.  
Con Burt coincide Feuwick, diputado de la circunscripción de Bausbeck y secretario general del comité parlamentario.  
En el Congreso de Newcastle, como en el de Liverpool, el socialismo es quien alimentará las discusiones, encontrándose en el fondo de todas ellas la misma división que se ha notado en las discusiones del Congreso de Bruselas.  
En la actualidad se trata de saber si los representantes del *Trades-Unions*, que tomaron parte en esta restauración de la Internacional, tienen el derecho de hablar y obrar en nombre de todo ese vasto organismo.  
Poco importa que habiendo constituido por su relativa sabiduría y tradiciones la extrema derecha en Bruselas, vayan á formar hoy en Newcastle la extrema izquierda.

La Inglaterra política hace tiempo que tiene por máxima fundamental huir los compromisos que pudieran enzarzarla con el movimiento continental, y la Inglaterra obrera ha querido asimismo practicar este inteligente egoísmo insular. Con el advenimiento del neo-trades-unionismo y del socialismo, el cosmopolitismo ha hecho su aparición en el suelo inglés.  
En los momentos presentes pocas cuestiones hay tan importantes como la de saber si las tradiciones del *trades-unionismo* primitivo, con su culto á la libertad individual, su respeto á la ley y sus visos constitucionales, prevalecerán definitivamente, ó si será el socialismo exótico, con su idolatría por el Estado, sus procedimientos revolucionarios, sus programas utópicos, quien se enroscará sobre el tronco fecundo y robusto.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*.

De todos los teatros que en la pasada semana han abierto sus puertas en París, el gimnasio es el único que ha dado una obra nueva de algún interés.  
La obra estrenada es *Madame Agnès*, comedia en tres actos, de Berr de Turique, autor que este mismo año ha debutado con éxito en la comedia francesa con la pieza en un acto titulada *Res-de-Chaussé*

Madame Agnès, casada por su madre, por interés, es una mujercita amable, enamorada de su marido y amada por él; pero sin tomarse el trabajo de estudiarla y comprenderla, llega a ser tratada por éste, no como la mujer, sino como una niña, fatigándose sus caprichos, pero sin tomar en serio ni sus logros, sus dolores, sus esperanzas, ni nada de lo que constituye la esencia de la vida, constituyendo sólo para el marido una linda muñeca.

Madame Agnès comprende su situación y sufre en silencio, no habiendo nunca osado ante su marido desenvolver su corazón ni su espíritu, guardando tesoros de ternura que ni ella misma sabe.

Ella está rodeada de ternura y cuidados, tiene todos los placeres, y sin embargo, es dichosa por falta de afecto verdadero y profundo.

En esta situación, Madame Agnès abre su pecho a su madre, confesándole que los celos se han enrosado en su alma, inspirados por una joven americana, frívola y de carácter independiente.

Para volver su marido convertido a sus brazos de verdadera esposa, acude Agnès al recurso de los celos, el cual, para su futura dicha, la da los resultados apetecidos.

La obra, a pesar de lo frívolo de su argumento, está trazada con tal arte, que recuerda como un fenómeno de espejismo la obra de Scriba.

Un magnífico hallazgo artístico acaba de tener lugar en la Biblioteca comunal de Zwitkkan. Este hallazgo consiste en cinco grabados en cobre de Alberto Durero, fechados en los años 1508, 1513, 1519 y 1520.

En el Vaticano se está preparando una lujosa edición de la versión latina de la Divina Comedia, del Dante.

Esta versión data del siglo XV, siendo atribuida al hermano Giovanni da Serravalle, y los comentaristas actuales son los padres Marcellinus y Domenichelli, a cuya disposición ha puesto Su Santidad la suma de 20.000 francos.

La nueva edición verá la luz pública en el próximo mes de Octubre, constando sólo de 2.000 ejemplares.

Como un verdadero fenómeno merecen citarse los dos ejemplares de fecha siguientes:

El primero fué plantado en la isla de Man en 1834, y que en la actualidad mide 450 metros de altura, y cuyo follaje se extiende a unos 25 metros de circunferencia.

El segundo ejemplar existe en la principal calle de Saint-Wasst-la-Hougue, el cual cubre toda la fachada de un café, y bajo su follaje pueden estar sentadas hasta 40 personas.

Telegramas de la Agencia Fabra

Buque de guerra. LAS PALMAS (Gran Canaria), 9. (Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española.)

Procedente de Plymouth, ha llegado a este puerto y salido nuevamente a la mar el vapor de guerra inglés Wye.

Vapor correo. COLÓN, 9. Hoy miércoles salió de este puerto el vapor correo Santo Domingo, de la Compañía Transatlántica, con dirección a Aden.

Dos noticias. SAN SEBASTIÁN, 9. Muy en breve llegará a esta capital el gran duque Alejandro; se le está buscando alojamiento.

Entre los políticos más significados vuelve a decirse que el Sr. Ruiz Zorrilla se halla decidido a regresar a España.

Electricistas. FRANCFORT, 10. El Congreso internacional de electricistas continúa discutiendo las bases de una legislación concerniente a las diferentes aplicaciones de la electricidad.

Al Congreso asisten 650 individuos, de los cuales 198 son extranjeros.

Representante de Chile. LONDRES, 10. Se asegura que el nuevo Gobierno de Chile ha nombrado un representante en Londres, el cual, hasta ahora, se ha limitado a presentarse en la legación y celebrar una larga conferencia con el antiguo representante de Balmaceda.

El Congreso de Melines. PARÍS, 10. El Congreso católico reunido en Melines bajo la presidencia del arzobispo de aquella diócesis, cardinal Goossens, continúa activamente sus trabajos.

El arzobispo de Melines ha propuesto que se discutan con preferencia los intereses de la Iglesia y los remedios más adecuados para resolver la crisis social.

A las sesiones del Congreso asisten los comités eclesiásticos de Bélgica, Francia, Alemania, Inglaterra y otras naciones.

El número de congresistas inscritos excede de 1.800.

Noticia inexacta. PARÍS, 10. Carecen por completo de fundamento los rumores de que el Gobierno inglés había invitado a los de Alemania, Austria e Italia para la celebración de una conferencia internacional encargada de revisar los tratados de Berlín y de París en la parte concerniente a los Balcanes y a los Dardanelos.

LAS GRANDES MANIOBRAS EN FRANCIA

Sr. Director de LA LIBERTAD. Brienne-le-Château, 7.

Mi muy estimado amigo y compañero: Ayer fué día de descanso general. Hizo bastante calor tras una mañana algo fresca.

Oficialmente el número de muertos a causa del calor en la terrible tarde del 3 de Septiembre es el de tres. De los dos primeros ya dió cuenta la prensa; el tercero es un reservista del vigésimo primero de línea.

Los dos ejércitos se mantuvieron ayer en sus respectivos cantones. El cuartel general del ejército del Oeste se halla situado en Bossancourt, a 12 kilómetros de las cercanías de Bar-sur-Aube, por parte al frente de batallas.

El 5.º cuerpo se halla todo él concentrado en Bar-sur-Aube y en las cercanías.

El 6.º cuerpo, algo más al Norte, se aproxima a Blinville y a los cantones más próximos al enemigo en Rizaucourt y en Colombé-la-Fosse.

La primera división de caballería independiente, mandada por el general Bonie, está concentrada al extremo izquierdo del ejército del Oeste.

La quinta división de caballería independiente está mandada por el general de Jessé. Esta ocupa el extremo derecho del ejército del Este, el cual tiene el cuartel general en Juzennecourt, cerca de 10 kilómetros más lejos que Colombey-les-deux-Eglises, sobre el camino de París a Mulhouse.

El 7.º cuerpo ha extendido sus cantones hasta Argenteuil, a la vista de Rizaucourt.

El 8.º cuerpo de caballería, sobre el Aube, el camino de hierro y la carretera de París a Mulhouse se apoya sobre el bosque de Duys y ocupa por delante a Lignol, a la vista de Colombé-la-Fosse.

Esto es en el espacio comprendido entre

Lignol Colombey-les-deux-Eglises, Argenteuil, Rizaucourt y Colombé-la-Fosse, donde, según todas las probabilidades, ha de librarse la batalla. Pero teniendo cada ejército un frente de ocho a diez kilómetros, es difícil decir de antemano en qué punto se librará la acción principal. Esto dependerá de cuál sea el ejército que tome la ofensiva.

Sábase que durante este período de las maniobras los generales de Galliffet y Davout son absolutamente libres para dirigir sus operaciones.

Creo de utilidad reseñar aquí brevemente, para la inteligencia de mis cartas, la hipótesis de que partea ambos ejércitos para las maniobras que han de efectuarse.

Un ejército en marcha de Vitry-le-François a Troyes, comprendiendo dos cuerpos, el 7.º y 8.º, se aprestan a acometer por el flanco izquierdo de la línea de operaciones.

El general en jefe envía ante el enemigo un número de fuerzas equivalente (5.º y 6.º cuerpos) para cubrir el flanco del supuesto ejército. Esto es sencillo, y al mismo tiempo no deja de ser ingenioso.

Precisa reunir los cuatro cuerpos en Vandœuvre, donde se encuentra el general Saussier. Y bien, si el 5.º y 6.º cuerpos logran hoy la victoria, nada impide suponer que el general de Galliffet, cumplida su misión, no tendrá otro remedio que juntarse al ejército principal. El general Davout emprenderá de nuevo la marcha a ponerse al frente de los dos ejércitos que uno tras otro pasarán el Aube y se dirigirán hacia Vandœuvre.

Si, por el contrario, son los cuerpos 7.º y 8.º los que logran la ventaja, es aun más fácil la suposición. Naturalmente, el general de Galliffet, batido en retirada al general Davout, le perseguirá y verificará el paso sobre el Aube y la marcha sobre el Vandœuvre. De cualquier modo, la concentración de todo el ejército en los alrededores de este último punto es lo más seguro.

Esta lucha entre el ejército del Oeste y el del Este durará tres días justos.

Hoy 7 se librará el combate que ya he indicado; mañana los dos ejércitos pasarán el Aube, muy probablemente, por algo más abajo de Bar-sur-Aube.

El 9 se librará la gran batalla de Vandœuvre, a la cual, como es sabido, debe asistir el ministro de la Guerra.

El 10 será día de descanso; del 11 al 15, es decir, durante cinco días, los cuatro cuerpos de ejército maniobrarán bajo la dirección del general Saussier, contra un enemigo fingido por la brigada de infantería de marina y la de cazadores de infantería. El 16 descanso; el 17 revista.

En la jornada del día 3 el calor azotó de una manera terrible, que fué soportado por las tropas con verdadero valor. La moral del soldado es buena; esto desde luego puede asegurarse, aunque falta aún que hacer lo más duro y penoso.

La caballería es numerosa y bien organizada y se halla siempre allí donde ha de cumplir su difícil misión.

Por esta parte, los resultados son satisfactorios de todo punto.

A esto puede agregarse que los velocipedistas prestan todos los días verdaderos servicios y son aquí de un buen efecto para proporcionar, por medio de estos aparatos de locomoción, el necesario descanso a los caballos.

El servicio de provisiones me parece que está organizado de una manera notabilísima. Es raro encontrar un defecto que pueda señalarse.

Anteayer, mientras estuve en Colombey-les-deux-Eglises, las tropas estuvieron pasando casi todo el día para Bienne.

También pasó el general Bichat y la brigada de infantería de marina. Todos los paisanos con quienes hablo de las maniobras se muestran entusiasmados del efecto y buenos resultados de las maniobras que se practican.

Nada más por hoy. Seguiré escribiendo cuanto de notable ocurra, y en tanto, se despidió de usted su afectísimo amigo y compañero s. s. q. b. s. m. LÓPEZ.

JULIO GREVY

A las siete de la mañana falleció ayer en Mont-sous-Vaudrey, a consecuencia de una flección al pecho, el conocido hombre público francés y presidente que fué de la vecina República Mr. Grévy.

Nació este ilustre estadista en la misma población del Jura, en que ha fallecido, el año 1807, y contaba, por consiguiente, ochenta y cuatro años; pero ha conservado el vigor de su naturaleza y la entereza de su carácter hasta estos últimos tiempos.

En 1830, al estallar la revolución, terminó sus estudios de abogado y se estableció en París, donde su bufete llegó a ser uno de los más acreditados.

Distinguióse mucho desde un principio en las defensas que hizo en el foro de los que luego fueron sus correligionarios, y desde entonces comenzó a significarse por sus opiniones republicanas.

Después de la revolución de Febrero, fué nombrado por el departamento del Jura comisario de la República, y al elegirse la Asamblea Constituyente, el voto unánime de los electores del Jura le otorgó su representación.

Grévy, que en aquella Asamblea ocupó una de las vicepresidencias, se opuso tenazmente a la creación del cargo de presidente de la República, y hasta llegó a presentar una proposición, que se llamó proyecto Grévy, y en cuya defensa dijo:

—Bastaría el hecho de la elección popular para otorgar al presidente de la República una fuerza incontrastable, ilimitada, acaso, que sin las elecciones del año X, Bonaparte no hubiera podido conquistar un trono? Y es este poder el que vais a crear? Y aun decís que se trata de la fundación de una República?

Reelegido en la Asamblea legislativa, combatió todos los proyectos reaccionarios de la coalición monárquica de la Cámara, y después del golpe de Estado del 2 de Diciembre, Grévy se retiró de la vida activa de la política para ocuparse únicamente de sus negocios de abogado.

Pero esta decisión suya no fué respetada por sus electores, quienes le llevaron de nuevo a la Cámara en 1871, y al constituirse la Mesa definitiva de la misma, 519 votos de 536 que sumaban los de la Asamblea reunidos, elevaron a Grévy a la presidencia de aquella.

Guizot le juzgaba en este cargo del siguiente modo:

«Sabéis mantener en la Asamblea nacional en provecho de todos sus individuos, cualesquiera que sus opiniones sean, la libertad y el orden, que constituyen actualmente la aspiración de Francia. Os saludo como al primer ciudadano de la Francia libre, llamado a tener una influencia decisiva y legítima en sus gloriosos destinos.»

Grévy fué siempre enemigo de la oratoria, y cuando hablaba se limitaba a expresar lisa y llanamente lo que quería, tratando más de convencer que de seducir.

Al morir Thiers, el partido republicano designó a Grévy como su candidato para la pre-

sidencia de la República; pero no fué elegido, y ocupó nuevamente la presidencia de la Cámara de diputados, hasta el 30 de Enero de 1879, en que, reunida la Asamblea nacional en Versalles para oír la lectura de la dimisión del mariscal Mac-Mahón y proceder al nombramiento de presidente de la República, fué elegido Grévy por 563 votos.

Por sus excelentes condiciones y por el acierto con que se condujo en todas las cuestiones, aun en las más graves, fué reelegido en 1885 por 457 votos.

Este segundo período fué más azaroso y difícil para Mr. Grévy, a causa de la situación parlamentaria creada por las elecciones de Octubre de 1885, que le obligó a promover varias crisis ministeriales.

El 7 de Octubre de 1887, Mr. Grévy, a propuesta del ministro de la Guerra, impuso el retiro al general Caffarel, comprometido por sus relaciones con Madame Limonzin, la cual cobraba cantidades más ó menos crecidas a cambio de condecoraciones otorgadas por medio de la intriga y del favor.

Durante el curso de las pesquias practicadas en el domicilio de aquella aventurera, la justicia descubrió varias cartas firmadas por monsieur Wilson, yerno del presidente de la República, y el escándalo que esto produjo fué el origen de la terrible campaña enredada contra el mencionado personaje.

Nuestros lectores no podrán menos de recordar la historia del famoso proceso Wilson y todas sus consecuencias, lo cual nos releva de hacer un nuevo relato, que resultaría un tanto enojoso é inútil.

Grévy, desde que dimitió su alto cargo, ha vivido alejado de las luchas políticas y entregado a los cuidados de su familia, en cuyo seno ha muerto.

[Descanse en paz]

(POR TELEGRAMA)

PARÍS, 10.

La prensa republicana dedica hoy atención preferente a la memoria del Sr. Julio Grévy, recordando los servicios que prestó a la República durante los ocho años que fué presidente de ella.

Algunos periódicos piden que el Gobierno le coste solemnes funerales, tributando a su cadáver todos los honores debidos en premio a los grandes sacrificios que Grévy hizo por la prosperidad de la Francia.—Fabra.

LA CORTE DE NAPOLEON III

(Continuación.)

La recepción de esta embajada provocó un incidente cómico que no carece de interés.

Hallándose la Corte reunida en espera de los embajadores, y ya en éstos en las Tullerías, la emperatriz dió orden de que fueran introducidos.

Mas, a pesar de ello, ninguno de los embajadores penetraba en el salón.

Impacientada la soberana, envió a uno de sus chambelanes a informarse de la causa de aquella tardanza.

Apenas este funcionario salió del salón, volvió a entrar en él lleno de embarazo y disgusto.

—Y bien, señor—dijo la emperatriz—¿qué sucede?

—Sucede, señora—respondió aquél—algo imprevisto y poco fácil de explicar.

Todos pusieron su atención a las palabras del mensajero.

—¿Y qué es ello?

—La embajada siamesa, señora, está en este momento cambiando de pantalones, porque la etiqueta siamesa exige que nunca se presenten ellos delante de los príncipes sino con una vestimenta especial que no se haya estrenado hasta el momento preciso de la presentación.

A estas palabras siguió una carcajada general por todas las personas que en el salón se encontraban, no dejando la misma emperatriz de reírse de muy buena gana.

Pronto, sin embargo, sobrevino la seriedad.

—Bueno—dijo la emperatriz—dejadlos que terminen su toilette, y añadió, dirigiéndose a los demás, que era preciso no reír más.

Sucedía siempre que en las Tullerías los actos más graves tomaban un carácter jocoso.

Aquel día los embajadores siameses penetraron en el salón avanzando en fila y marchando «a cuatro patas». A pesar de la recomendación de la emperatriz, no pudo por menos que haber muchos conatos de risa en los rostros de los cortesanos. Era esta una conducta impolítica é imprudente: la Locura que agita sus cascabeles al danzar bajo los techos de las Tullerías.

He empezado este capítulo por algunas consideraciones generales sobre el arte en las Tullerías, consideraciones que no pueden estar exentas de algo de pesimismo. No pongo, sin embargo, ninguna reticencia al hacer la reconstitución del carácter íntimo de la Corte del segundo imperio.

De este relato, pues, se desprende que el arte en las Tullerías fué mirado como una cosa superflua y vana, que no encontró sino muy poca atención y simpatía por parte de los soberanos, y mucha indiferencia de parte de aquellas personas que pudieran ser más idóneas en asuntos de historia.

Con la imparcialidad que me guía en esta ocasión, digo al lector que el emperador Napoleón III y la emperatriz Eugenia vivían en las Tullerías como dos protectores decididos de las artes, aunque nada les debían las mismas.

A ellos les agradaban mucho, pero jamás las comprendieron.

El segundo imperio fué, según se dice, una época de decadencia que tuvo é hizo uso de todo género de voluptuosidades. Le faltó esencialmente esa delicadeza extrema del alma. Fué una época de resiliadas brutales y de sensaciones que la sonadora imaginación del emperador dominó—enigmáticamente como el hombre de un héroe de melodrama—que la risa de la emperatriz alegraba y escaraba como un rayo de sol a través de un cielo de tormenta.

PEDRO DE LANO.

(Continuará.)

PEQUEÑECES...

Los periódicos de la mañana publican hoy la noticia de un verdadero escándalo a que dió lugar la presencia en el Casino de Biarritz de una momentánea muy conocida en la sociedad alegre de Madrid, más que por su belleza, según nos aseguran, por sus joyas y trenes.

El Liberal publica un telegrama de su corresponsal en San Sebastián, lleno de errores de bulto, que creemos muy del caso rectificar.

Varias distinguidas damas de la colonia española residentes en Biarritz en un hotel no lejano al palacio en que días de prosperidad ocupó la ilustre dama española que compartió el trono con Napoleón III, parece que venían mostrando su disgusto ocasionado por la presencia de una mujer de vida alegre de Madrid, a quien se decía que acompañaba un joven argentino.

En algún momento se pensó por las señoras en hacer alguna indicación al dueño del hotel con objeto de que éste pudiese lindamente de patitas en la calle a la española en cuestión.

Sin duda los maridos, como hombres más prácticos en estos asuntos, debieron convencer

a sus mujeres de que no había motivo para que se cumplieran sus deseos, puesto que aquella no era más que una viajera, a quien el dueño del hotel debía respetar, por no ser costumbre en estos establecimientos exigir partida de casamiento.

Mientras esto sucedía, la momentánea en cuestión parecía no dar importancia alguna a lo que pasaba a su alrededor.

Al medio día, y después de un higiénico paseo por la playa, entraba en el restaurant del hotel con su traje de franela blanca a rayas azules, su sombrero inglés de paja negra, cubierta la cara por un amplio velo blanco, y calzados los pies por brodequines ingleses de cuero de Rusia, apoyándose en un nudo bastón, rematado por puño de plata guilloché, y se sentaba delante de una pequeña mesa, en la cual, completamente sola, almorzaba.

Algunos murmuradores creyeron observar que un joven que almorzaba a las mismas horas en otra mesa con una señora respetable, no bien ésta salió del comedor, se trasladaba a la mesa de la demi-mondaine y después la acompañaba a tomar café y a saborear el delicioso hummel en la terraza.

II

Hoy dos noches, dice El Imparcial, dando una escena noticia, ocurrió un gran escándalo en el Casino de Biarritz, motivado por la presencia de una dama de la aristocracia, que, a instancias de una dama de la aristocracia, fué expulsada de dicho centro de recreo, después de mediar algunas frases desagradables entre un duque que no tiene parentesco alguno con aquella distinguida dama y un joven argentino, que, según El Imparcial, se escabulló al ocurrir el suceso, acompañado de su madre.

El corresponsal de El Liberal está mal informado al dar cuenta a su periódico, en la forma que lo hace, de lo ocurrido.

La duquesa en cuestión obró, como lo hizo, movida por los celos, ni tenía relación alguna con la joven que indudablemente olvidó que en el Casino de Biarritz está en vigor una disposición que prohíbe la estancia en el mismo a cierta clase de mujeres.

La protesta de la respetable dama española era perfectamente lógica y su actitud la misma que adoptaron todas las señoras que se encontraban en el Casino y conocían de vista ó de oídas a la que dió origen al escándalo.

Esto es todo lo ocurrido, aunque a El Liberal hayan contado otra cosa.

III

Según dicen de Biarritz, parece que en breve saldrá de aquella hermosa residencia, tan frecuentada por las colonias española, inglesa y rusa, una horizontal española, llamada Julia M., conocida con el apodo de la E., a la cual ha dado origen a un escándalo en el Casino de aquella villa.

Et voilà tout.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto disponiendo que todas las cantidades de que por cualquier concepto tengan que hacerse cargo los jueces ó tribunales irguen en la Caja general de Depósitos.

Otros referentes a movimientos de personal.

Real orden disponiendo que D. Juan Morlesín y Soto, juez de primera instancia de Canarias, pase en comisión del servicio por tres meses a la Presidencia del Consejo de ministros.

Fomento.—Real decreto declarando oficialmente organizada la Cámara agrícola balear.

Gobernación.—Real orden aprobando el itinerario para los trenes-correos de Madrid a la Corona.

NOTICIAS

En el tren-tranvía de anteañoche llegó a San Sebastián la distinguida y bella señora de Cánovas, a la que, a pesar de traer el tren que la conducía hora y media de retraso, aguardaban en la estación numerosas y distinguidas damas de la colonia veraniega y de aquella ciudad, el Sr. Cánovas y otras personas.

La señora de Cánovas se trasladó también a Cristinaaveza, donde residirá con su ilustre esposo hasta su partida para Madrid.

El vecino de Albacete, Lázaro Pérez, fué herido ayer de arma blanca en el costado izquierdo por otro sujeto licenciado de presidio.

Lo extraño del caso es que entre agresor y agredido no había mediado polémica ninguna.

El obispo de Avila, Sr. Nuño y Herrera, bendijo ayer la fábrica de azúcar que en Antequera tiene el Sr. Romero Robledo.

A la ceremonia asistieron muchos amigos del Sr. Romero Robledo.

Ayer llegó a Vitoria el general Dabán, inspector de la Guardia civil.

En la estación le esperaban las autoridades civiles y militares y Comisiones de los distintos cuerpos del ejército.

El general Dabán revisará hoy las tropas del distrito, y saldrá inmediatamente para Logroño.

Los individuos de la Asociación de Escritores y Artistas que desean asistir al Congreso literario y artístico internacional que se celebrará en Nanchatel (Suiza) el 26 del corriente, pueden pasarse por la secretaría de dicha Asociación el viernes próximo, de seis a siete de la tarde, para enterarse de todas las noticias que se han recibido respecto de la expresada solemnidad.

Con asistencia de todas las autoridades, corporaciones, claustró de profesores de la Universidad y el de la Academia de Meléndez Valdés, se celebraron ayer en la catedral de Salamanca solemnes honras fúnebres por fray Luis de León.

El obispo de Santander, D. Vicente Sánchez de Castro, pronunció una elocuente oración sagrada que mereció unánimes elogios.

A las tres de la madrugada del día 8 de Septiembre falleció en la villa de Zafra, el médico D. Manuel Alvarez Chamorro, padre político de nuestro amigo D. José Baena y Barrientos.

El Sr. Alvarez Chamorro, que era el jefe del partido conservador en aquel distrito, ha dejado de existir a los sesenta y cinco años de edad después de padecer durante siete una afección al pecho.

Añadido siempre al partido conservador, fué alcalde de Zafra los primeros seis años de la Restauración y su gestión administrativa fué tan brillante, que consiguió pagar 50.000 pesetas que la Corporación que presidía debía a la Diputación y Administración económica de la provincia, así como también satisfizo a los empleados del Municipio varios atrasos.

Realizó mejoras de mucha importancia, entre ellas, la construcción de un magnífico edificio, en el que está instalado el Excmo. Ayuntamiento, el Juzgado municipal, la estación telegráfica y tres escuelas de niños, a más de habitaciones para vivir los profesores y algunos empleados con sus familias.

Fuó el Sr. Alvarez Chamorro presidente de la Excmo. Diputación provincial de Badajoz y vicepresidente de una de las Comisiones per-

Reciba la apreciable familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame.

Se agita estos días la idea de celebrar en Madrid un Congreso de médicos forenses.

La propuesta de ascensos del arma de caballería comprenderá, según nuestros informes, los siguientes:

Escala activa.

A coroneles, dos tenientes coroneles; a teniente coronel, un comandante; a comandante, un capitán; a capitanes, cuatro primeros tenientes.

Escala de reserva.

A comandante, un capitán; a capitán un primer teniente; a primer teniente, un segundo íd.

Telegramas detenidos.

Vigo: Jacinto Silva Emigrado (ausente) — Arehena: Juan Vázquez, Mesón de Paredes, 27 (idem).—Plasencia: Francisco Cano, San Felipe Neri, 8 principal.—Palma, Simón Castel, sin señs.—Aranjuez: Luciano Prados, Comandancia de ingenieros.—Almazán: Manuel Hernández, 17, hotel, Alcalá.—Llanes: José Guillén, Salud: 11.—Alcázar: Amot Hermanos, sin señs.—Córdoba: Aquilino Sánchez, fabricante de barinas.—Habana: Eligio Bonachea, Coloreros, 9.—Valladolid: Manuel Hernández, Doña Bárbara de Braganza, 18.—Alcalá de Henares: María Rotortillo, Doña Bárbara de Braganza, 5 duplicado (ausente).—Ayamonte: Manuel Penarrocho, Goya, 15.—Valencia: Daniel Balaciari, Mazarrado, 3, entresuelo.

Sección desagradable.

Dos cafres.—Un guardia civil, llamado Manuel Cafete, detuvo ayer tarde en la calle del Duque de Alba a dos hermanos llamados Francisco y Ramón Landa, por apedrearse mutuamente y con peligro de las personas que por la calle citada transitaban.

Los dos sujetos presentaban en sus cuerpos contusiones.

Dos caídas.—José Herranz, niño de tres años, se cayó ayer por una escalerilla del campillo de Gilmón, y se ocasionó una contusión en la cabeza, acompañada de conmoción cerebral.

En la plaza de las Descalzas se cayó otro sujeto, produciéndose contusiones, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

Como atracción de otoño cuenta París con algunas Exposiciones. La más curiosa es, sin disputa, la de los insectos, organizada en la Orangerie del Jardín de las Tullerías, bajo los auspicios del ministerio de Agricultura. Sujaos a una clasificación excelente, hay en ella millones de insectos útiles y perjudiciales, gracias a lo cual contribuye este concurso a una obra de vulgarización muy importante.

El público ve allí insectos sólo perceptibles en su mayoría, validados del microscopio, y cuyos innumerables ejércitos, activos y voraces, causan daños tan extraordinarios, que para nuestra agricultura se han estimado en unos 30.

emporada de verano, pasando su compañía al teatro de Apolo, en donde se han hecho grandes mejoras en obsequio del público.

Romea.—Lista de la compañía que funcionará durante la próxima temporada en este teatro: Director de escenas: D. Francisco Gómez.

Primer actor cómico: D. Francisco Gómez. Tenor cómico: D. Manuel Romo. Barítono: D. Antonio Rodríguez.

Veinte oristas de ambos sexos y dieciséis profesores de orquesta. Cuerpo coreográfico: Primera bailarina en ambos géneros, Doña María Yébenes.

Circo de Colón.—La función de anoche, día de moda en este circo, resultó brillantísima; un numeroso público llenaba todas las localidades.

En el Nuevo Teatro, de Bilbao, estrenó anoche con lisonjero éxito la compañía Tubau-Palencia la comedia del Sr. Urrechea, titulada Genova.

Su autor tuvo que salir a escena llamado por el público.

LA TARDE DE HOY

En los centros oficiales se han recibido esta tarde los siguientes telegramas: Segovia, 10 (3 t.).—En la noche de ayer, en la carretera que conduce a esta ciudad, el vecino de esta capital, Pedro del Barrio, recibió varias heridas de arma blanca, ignorándose quiénes sean los autores.

Habiéndose demostrado que el móvil de la agresión no fué el robo, se supone que dicho sujeto haya sido herido en riña. Segovia, 10 (3 t.).—En la tarde de ayer fué atropellado por un carro en término de Santa María de Nueva un vecino del pueblo de Melque, muriendo en el acto.

Poco público ha asistido esta tarde al partido de pelota, jugado a esta hora en Saratúa y Orbierto (Cestero), contra Biquendi y Barcoiztegui en el elegante frontón de la calle de Alfonso XII.

Mañana, a las cinco menos cuarto, se jugará en este frontón un partido de pelota a cesta entre los afamados jugadores Eustaquio Bran y Víctor Embil, contra Luis Araquistain y José Saratúa (Aya), a sacar de los siete cuadros, con ocho pelotas de Modesto Sainz, de Pamplona.

NOTAS FINALES

El Imparcial hace esta mañana un llamamiento a la justicia, hablando con sentido acento del pobre Faustino Garía Romero, a quien las tropelías del alcalde de San Martín de Valdeiglesia han puesto, no ya en trance de muerte, sino en la muerte misma.

De esta suerte se conseguirán evitar posibles aunque en la intención inocentes, atropellos y se pondrá felizmente de acuerdo la justicia histórica con la pública opinión.

De la cuestión de orden público nadie se acuerda ya, sobre todo después de saberse la noticia de que la supuesta partida de Girona no es tal partida, sino una cuadrilla de bandidos, que a estas horas, y según telegramas recibidos en el ministerio de la Gobernación, están en poder de la autoridad, habiéndolos hecho presos la Guardia civil y somatén.

Noticias recibidas de la Cornia confirman lo que nosotros decimos en otro lugar, asegurándose que mañana quedará constituido el Ayuntamiento con los consejeros interinos. Entre los sustitutos hay cinco conservadores cuatro liberales y cuatro independentes.

A última hora se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Filipinas: «Después de doscientos cincuenta años ha vuelto a ondear nuestra bandera victoriosa en las orillas de la laguna de Lahao, habiendo quedado el enemigo derrotado, disperso y con tan numerosas bajas, que no se han podido contar, entre ellos, Dattos, Abaratao y Mirani, y habiéndose cogido también banderas, dos cañones, 18 lanzas, 3 más de haber sido escaladas varias cuestas, dentro de una de las cuales, que era tenida por inexpugnable, se encontraron 56 lanzas, juntamente con un rico botín.

se ha visto desmentida, ni por sus hechos en territorio español, ni en las más apartadas regiones.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular) INTERIOR. CORUÑA, 10 (2,30 t.). Los elementos avanzados de esta capital tratan de pedir permiso al Gobierno civil para verificar una manifestación con objeto de protestar de la suspensión del Ayuntamiento.

Desde esta población fueron a esperar a Jerez al ministro de Marina el gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, el alcalde Sr. Genovés, y los diputados a Cortes, señores Carrjosa (D. Alvaro) y Biesca. Esperaban en el andén el Ayuntamiento de Jerez, el Comité conservador y el diputado a Cortes por dicha ciudad, Sr. Camacho del Rivero, entre otras personas.

Las autoridades militares niegan que tenga la menor importancia la partida descubierta en Gerona. Atribuyese al carácter político que se ha pretendido dar a aquella a una jugada de Bolsa.—Mencheta.

EXTERIOR

Según noticias oficiales, el comisario regio portugués ha salido de Beira para Quilimane (Mozambique), después de dejar resueltos de una manera satisfactoria con el comisario inglés los asuntos pendientes que le han retenido en Beira. El Congreso de Trades Unions ha adoptado por unanimidad una moción afirmando que toda ley que tienda a disminuir las horas de trabajo, se halle informada con carácter facultativo.

vocada la Asamblea búlgara con objeto de que proclame la independencia de Bulgaria. También desmenten que el Gobierno búlgaro haya pedido a Turquía el inmediato reconocimiento del príncipe Fernando.—Fabra.

CULTOS

Santo de mañana viernes.—San Proto y San Jacinto, hermanos mártires, y el beato Carlos Spínola, de la Compañía de Jesús, y compañeros mártires.—La Misa y Oficio divino son de San Nicolás de Tolentino, con rito doble y color blanco.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 9, Del 10. Includes entries for Deuda perp. a 4 por 100 interior, Amortizable, etc.

Espectáculos para mañana

FELIPE.—A las 9.—El toque de rancho.—La mascaite.—El zortzico.—El monaguillo. TIVOLI.—A las 9.—Cerrado por nacimiento.

ra, y aun cuando profesaba a su hijo segundo mucha ternura, amaba a Alfonso más entrañablemente, y se había convertido en enemiga de D. Pedro el día en que hubiera abrigado en su pecho el menor pensamiento de traición.

llas de plata. Encima de sus gorras brillaba a guisa de garzota una media luna, también de plata, del mismo modo que si hubieran sido paganos, adoradores de Thermagant ó de Mahoma. Se llamaban también los comilones a causa de sus costumbres, y los caballeros del Firmamento, por su traje; este último título era el que se aplicaban a sí mismos.

Calló Conti Vintimiglia, y ni una sola palabra se oyó entre la multitud; pero por una especie de signo masónico, cada uno conoció la profunda indignación de su vecino. El ultraje era tan grande como inexcusable; se servían de la fórmula antigua y respetada de la legislación portuguesa para insultar impudentemente a todo el pueblo portugués.

calumnia insensata, pues todos sabemos vuestro noble origen. —Por más señas, que he apaleado más de una vez a su ilustre padre—dijo para sí Antúnez, añadiendo después en voz alta: —Señor, mejor que nadie puedo atestiguar la infamia de esa mentira.

—¡No importe! Lo habéis oído vos y el pueblo, y si entre vosotros hay alguno bastante osado para sostener el dicho de ese pillo vagabundo, le reto a singular combate. El acompañamiento hizo una nueva reverencia; pero nadie respondió. Después de esta fanfarronada inútil, Conti montó en el caballo de un guardia y su séquito dejó la plaza; pero antes de entrar en la calle Nueva, el favorito se volvió, y enseñando el puño: —Ocultate bien—dijo a su enemigo ya invisible—porque juro por mi ánima, que te buscaré, aunque te escondas en el infierno.

Calle de Preciados, 3 **EL AGUILA** Calle de Preciados, 3

**GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS**

Trajos tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 su125 pesetas.

Géneros para confeccionar á medida, en clases y perfiles.

Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

**PRECIO FIJO**

**POR 3 PESETAS 50 CENTIMOS**

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado *La Pequeña Imprenta Universal*, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del *Calicógrafo*, producto que hace parte de *La Pequeña Imprenta Universal*, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, é impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.

Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izq. erda.

LA CASA

**MATIAS LOPEZ**

Madrid.—Escorial

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.

Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

CAFÉS, TÉS, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

SERVICIO PERMANENTE

TELEFONO 10-DESENGANO-10 NÚM. 205

**LA SOLEDAD**

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA

ÚNICA DE

**JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP.ª**

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.

No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho

10-DESENGAÑO 10

SERVICIO PERMANENTE

**ANUNCIANTES**

**LA EMPRESA ANUNCIADORA**

**LOS TIROLESES**

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.

Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo.

Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

**SE VENDEN**

uatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza.

Darán razón,

**49, FUENCARRAL 49,**

**SERVICIOS**

DE LA

**COMPANIA TRASATLANTICA**

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertosamericanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trahordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Coneychina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, á partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

**49, FUENCARRAL, 49**

Camas inglesas.

Camas del país.

Colchones de muelles.

Colchones tapizados.

Esta casa es la primera y única en su clase.

**49**

NO TIENE SUCURSALES

**FUENCARRAL, 49**

**LA FAVORITA**

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin compenencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantez.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracla, 30 y 32.

Precio del frasco: 3,50 pesetas.

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracla, 30 y 32, entre-suelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

Exportación á provincias.

**CHOCOLATES Y CAFES**

DE LA

**COMPANIA COLONIAL**

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

**CALLE MAYOR, 18 Y 20**

MADRID

**SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR**

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

**LAMPISTERIA DE MARIN**

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

**12, Plaza de Herradores, 12.**

**DENTICINA INFALIBLE**

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, resaca la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desennaja. Una caja, 12 reales, que remite por 14 al Sr. Fernández Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

Rechazad los plagios.

**GRAND HOTEL CONTINENTAL**

BIARRITZ

**B. PEYTA, Propietario**

Este magnífico establecimiento, situado en el mejor sitio de Biarritz, con hermosas vistas al mar y al Mediodía, tiene lujosos departamentos, elegantemente amueblados para familias; 150 habitaciones ó salones; gran salón de tertulia y reuniones; magníficos cuartos de baño; mesa redonda de 150 cubiertos; dos grandes salones de restaurant; salas y gabinetes particulares para familias, salas de billar y de fumar; servicio completo de ómnibus y carruajes á la llegada de todos los trenes á la estación de *La Nègresse*.

Ascensor á todos los pisos del Hotel.

Precios moderados.

Se venden coches de todas clases.

**SAFONO X, núm. 5.**

**PIANOS FRITSCH**

Fabricante de pianos á mano y de maubrijo; compositura y afinación. Se encarga de afinación y reparación en provincias. Talleres: barrio del Pacifico, Villa Valerua, teléfono 1.102. Despacho: 17, Mayor, bazar de corbatas.

Se admiten esquelas de defunción Shasta las tres de la tarde.

Liquidación de muebles y silleries: Lhay juego de alcoba, de maple, muy barato; Mesonero Romanos, 3.

Se admiten agentes de suscripción y cobro con fianza y jefe de cobranza con sueldo y fianza. Valverde, 24, pral., de 5 á 7.

**TERRENOS A PLAZOS**

Se venden en totalidad ó por solares, Plaza de Toros, Madrid, desde dos reales pie. Informes: Fritsch, fabrica de pianos; Villa Valerua; Antigua Huerta del Cura, barrio del Pacifico, teléfono 1.102; Avisos, 17, Mayor, bazar de corbatas.

Se vende una casa muy barata.—Calle de Santa Eusebia, número 143.

**REPRESENTANTES**

Hacen laita para una Compañía en todos los pueblos; buen sueldo. Inspectores de distrito, 5.000 ptas. Con sello. La Iberica, Hita, 8, principal, Madrid. De 5 á 6.

Baratara en silleria y muebles.—Mesonero Romanos, 3, tienda.

Venta de Hotel sin cocheras: Claudio Coello, 90.—En el mismo informarán.

**PEPTONA DE HIERRO ROBIN.**

Admitida oficialmente en los hospitales de París, por la Academia en 1885, según ensayo de monseñor Barthelot, vinos, golas y píldoras.

El vino Robin de peptona de hierro es el más activo, el más agradable y el más asimilable de todos los vinos y elixires ferruginosos. Dosis: un vaso de licor antes de la comida. Precio: 4,50 francos. Depósito en todas las farmacias de España.

**VINO DE T. G. PERALTA, DE BIARRITZ**

—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto-fosfato de cal. Poderoso reparador.

Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos.

Depósito: M. Girette, farmacéutico.—60, calle Mayerine, París.

Y en todas las buenas farmacias de España.

**CORRESPONDENCIA PARTICULAR.**

—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose á la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

**JO.**

—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, corbe, atón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto cómo se ha de usar.

De venta, Hileras, 8, portería.

LOS CABALLEROS DEL FIRMAMENTO

—¿El qué?

—Que lo ignora.

—¡Miserable! —exclamó el favorito— ¿te atreverías á burlarte de mí?

—No por cierto: he querido solamente ponerme en regla y hacer las cosas con método... así se procede en Padua, y en mi concepto con mucha razón, porque esto ahorra las discusiones... ahora beso las manos de V. E. y me proclamo el más sumiso de sus esclavos. Mañana sabré el nombre; preparad el dinero.

Diciendo así, desapareció el italiano por una calle excusada y volvió á la plaza. Conti se incorporó con su comitiva, y divirtió mucho á S. M. Don Alfonso contando la promulgación del edicto y el asombro del pueblo; pero no habló una palabra del manco de la tienda de paños.

Después de la partida de Conti permaneció el pueblo algunos minutos en la plaza mudo é inmóvil, mirando cada cual con desconfianza á los que tenía al lado, como si temiera la presencia de los agentes secretos de Conti, y después de alguna perplejidad pudo oírse en todos los corrillos ciertas palabras pronunciadas rápidamente y con aire misterioso.

—Esta noche en la taberna de Alcántara: no olvidéis la consigna.

Nuestro bizarro manco, que se habla perdido entre la multitud y no ocutido, oía estas palabras por todas partes; por más que aplicó el oído por sí algún indiscreto pronunciaba al fin la consigna, fué inútil su tentativa, porque todos se limitaban á recomendarse mutuamente que no la echaran en olvido.

El pueblo, entretanto, se deslizaba lentamente, no quedando en la plaza más que tres personajes: un anciano llamado Gaspar Orta Vaz, decano de la corporación de los curtidores de Lisboa; nuestro conocido Ascanio dell'Acquamonda, caballero de Padua, y el manco de la tienda de paños.

—Hijo mío—le dijo misteriosamente el anciano—esta noche en la taberna de Alcántara. No olvides la consigna.

—La he olvidado—dijo el joven con audacia.

—La he olvidado, mi excelente señor—añadió M. carone aproximándose.

El anciano dirigió al manco una mirada de desconfianza.

—¡Tan joven!—murmuró.

—En fin, ¿qué es esa consigna?—dijo Ascanio:—la tengo en la punta de la lengua y no acabo de acordarme de ella.

—Yo he alcanzado la época—murmuró el viejo señalando con el dedo la larga tizona y el sombrero del paduano, en el que brillaba una estrellita de plata—yo he alcanzado la época en que la consigna en Lisboa era: «La horca para los espías y los espadachines...» Dios os guarde, amigo. En cuanto á tí, joven, te deseo un oficio mas honroso.

El anciano se retiró. El manco se cruzó de brazos en actitud meditabunda, mientras que el italiano le observaba pensando en los medios de ganar sus cuatrocientas pistolas.

—Mi joven amigo—dijo al fin—me parece que nos hemos visto ya en alguna otra parte.

—No.

—¡Diablo! no es hablador—gruñó el paduano.—Es igual: todos ellos se llaman Hernán, Ruy ó Vasco; no tengo que hacer más sino escoger entre los tres... ¿cómo que no, señor Hernán?...

El manco se alejó sin volver la cabeza.

—He hecho mala elección—dijo para sí M. carone—deba haber dicho Ruy... ¡Hola, señor Don Ruy! ¿tampoco contestas? ¡Eh! ¡eh! ¡señor Don Vasco!... ¡gracias á Dios! parece que se para.

El manco se había vuelto en efecto, y mirando de pies á cabeza á su interpelante con una mirada tranquila y siltiva, dijo:

—¡Parece que tienes muchas ganas de saber mi nombre?

—Un deseo desordenado, mi joven amigo.

—¡Te habrán prometido pagártelo bien?

—¡A mí? ¿sabe qué yo me llamo Ascanio Macarone dell'Acquamonda, que soy un caballero de Padua, mi país natal, y que á Dios gracias, tengo el corazón muy bien puesto y la bolsa muy bien provista.

—¡Cállate! yo me llamo Simón.

—Bonito nombre. ¿Simón de qué?

—Cállate te digo... Ve á llevar este nombre á Conti y dile que me hallará sin necesidad de buscarme, y entonces sabra lo que

va'e el brazo de un... de un vecino de Lisboa. Hasta la vista.

El italiano le siguió con los ojos mientras volvía el ángulo de la plaza y subía por la calle vieja del Calvario que conducía al barrio noble.

—Simón—dijo para sí—Simón; en resumidas cuentas, ni era Vasco, ni Hernán, ni Ruy, y, sin embargo, yo hubiera apostado por Hernán; ¡pero qué voy á decir á ese plebeyo afortunado de Conti! ¡Simón! esta no es más que la mitad del nombre. Verdad es que, en conciencia, debía darme 200 pistolas; pero e no entenderá de semejante aritmética. En fin, esta noche estaré sin falta á la puerta de la taberna de Alcántara, donde habrá sin duda cosas muy buenas que ver, y apuesto mi castillo dell'Acquamonda contra un maravedí á que encuentre allí á mi buen Simón, que por el pronto es la parte más clara de mi patrimonio.

II

ANTONIO CONTI VINTIMIGLIA

Doña Luisa de Guzmán, viuda de Juan IV de Braganza, rey de Portugal, estaba encargada de la regencia, según las leyes del reino y en virtud del testamento de su esposo. La historia de la restauración portuguesa es demasiado conocida para que nadie ignore cuánto animó y sostuvo aquella noble y varonil mujer al duque Juan en su lucha contra los españoles. Su hijo primogénito D. Alfonso tenía diez y ocho años; pero idiota y malo, podía decirse que era uno de esos príncipes que la justicia divina impone de vez en cuando como castigo á las naciones de la tierra.

Su educación había sido rígida, demasiado rígida tal vez para un espíritu tan débil. Su preceptor Acevedo, y después su ayo Odemira, hombres los dos austeros é inflexibles, le habían tenido largo tiempo después de su infancia en estrecha y continua sujeción, de la cual, sin embargo, lograba emanciparse con la ayuda de criados infieles, raza abominable, y de la que, por desgracia, se ven siempre rodeados los príncipes. Merced á los diligentes cuidados de aquéllos, salía D. Alfonso de noche, y durante el día le acompañaban mu-

chos de baja ralea, cuyos sentimientos viles y palabras brutales agradaban al rey más de lo que puede imaginarse.

De este modo fué como se introdujeron en el palacio dos niños de la última clase del pueblo: Antonio y Juan Conti Vintimiglia. Su padre, gifero de profesión, era oriundo de Vintimiglia (estado de Génova), y residía habitualmente en Campo-Lido. Bien hechos y robustos de cuerpo, justaban delante del rey, quedando las mas de las veces vencedores en los combates á que se entregaban los niños del populacho, á quienes criados complacientes abrían los jardines del palacio. No tardó Alfonso en prendarse de los dos hermanos, admirando tanto más sus hazos de fuerza y destreza, cuanto que él, paralizado de resultados de una caída que había dado á la edad de tres años, era casi tan impotente de cuerpo como de espíritu. Crecía entretanto, y pronto llegó á la edad de un hombre, cambiando entonces sus diversiones y tomando un carácter más reprehensible; pero lejos de olvidar á los Conti, estrechó más y más su intimidad con Antonio, hasta el punto de nombrarle su primer gentil-hombre y hacerle públicamente su favorito. En cuanto á Juan, le nombró archidivaco de Sobredella.

Jamás favorito alguno fué más universalmente temido que ese Antonio Conti, á quien todos proclamaban buen caballero, aunque conocían su origen plebeyo, porque no había ni uno sólo que no temblara al oír su nombre. Si algo le faltaba en el mundo era el apoyo de algún verdadero gran señor, porque, á pesar de todos sus esfuerzos, aun no había podido asociar á su persona sino la infima clase de la nobleza y alguno que otro personaje de improvisada fortuna. Sin embargo, era omnipotente, y de seguro tenía él solo más cortesanos que el infante D. Pedro, hermano de Alfonso, y doña Luisa de Guzmán, reina regente de Portugal.

El infante era un hermoso adolescente que daba grandes esperanzas y contrastaba en todo con su hermano; así es que se decía públicamente que era una lástima ver á un maníático en el trono, cuando al lado de este mismo trono crecía un hombre de sangre real; pero sabido es que la regente era muy seve-